Att upphöja engelska till undervisningsspråk är ytterst ogenomtänkt 

Stockholm i augusti 2009
Bäste Jan Björklund,

en fråga som undertecknarna av detta brev ställer sig är hur Du ser på det faktum att engelska i allt högre grad tränger undan svenska som undervisningsspråk i grund- och gymnasieskolan? På högskolan dominerar engelskan också alltmer. Friskolereformen har möjliggjort för vissa skolor att helt specialisera sig på att använda engelska som undervisningsspråk. Till detta kommer att även kommunala skolor laborerar med engelskspråkig undervisning. Idag har vi en situation där allt fler svenska skolbarn redan i 10-årsåldern undervisas i upp till hälften av lektionstiden på ett främmande språk. 
När invandrade barns språkliga utveckling diskuteras nämns ofta vikten av att dessa lär sig sitt modersmål ordentligt för att sedan kunna tillgodogöra sig svenska. Borde då rimligen inte samma regel gälla för svenskspråkiga barn? Barn i 10-årsåldern kan knappast sägas ha utvecklat en fullgod svenska. Nyligen kom dessutom det så kallade Globaliseringsrådet och anbefallde engelskundervisning redan från första klass.

Skolverket verkar ha dålig överblick över hur många skolor som undervisar på främmande språk, det vill säga allt som oftast på engelska. Klart är i varje fall att nya skolor tillkommer varje år. Vi är starkt kritiska till att dessa elever inte undervisas på svenska. Engelska lär de sig garanterat även vid vanlig undervisning och genom det massiva inflöde av engelska som idag finns runt om oss i samhället vid sidan av det obligatoriska engelskämnet. Den engelskspråkiga undervisningen rimmar dessutom mycket illa med den nya språklagen som bland annat klargör att svenska är landets huvudspråk, samhällets gemensamma språk och som ska kunna användas i alla situationer. I lagen står dessutom att det allmänna har ett särskilt ansvar för att svenskan används och utvecklas. Även skolors verksamhet måste anses tillhöra det allmänna då de finansierar sin verksamhet genom den så kallade skolpengen, vilken utgörs av skattemedel.

Du har som minister i skolfrågor ett mycket tungt ansvar när det gäller efterlevnaden av språklagen i praktiken. Ditt eget parti, Folkpartiet, har redan tidigare gjort utspel på språkområdet. Vi syftar här bland annat på kravet på svenskkunskaper för erhållande av svenskt medborgarskap. Hur ska det i längden gå att motivera invandrare att lägga ner någon större energi på att lära sig svenska då det accepteras att allt mer i samhället sker på engelska? Skolor som bedriver undervisning på främmande språk ska enligt vår mening inte finansieras via skattemedel utan ska i de fall de anses vara motiverade finansieras utan hjälp från det allmänna. Även på högskolenivå måste studenter garanteras rätten att kunna använda svenska. Däremot är det självklart viktigt med god enskild ämnesundervisning i engelska men även i andra språk, vilket inte verkar inses fullt ut i Sverige. Tyskland är till exempel sedan lång tid ett av de länder som Sverige har flest affärskontakter med och det finns undersökningar även inom EU som påvisar att de europeiska länderna förlorar massor ekonomiskt på bristande flerspråkighet. Lägg därtill den förståelse för olika kulturer som flerspråkighet innebär.

Om ansvariga politiker fortsätter på den inslagna låt-gå-vägen blir resultatet försämrad demokrati och ökad segregation. Dessutom leder vägen givetvis även till att svenskan på sikt riskerar att förlora sin ställning som vårt samhällsbärande språk. Ett gemensamt språk utgör grunden för ett väl fungerande samhälle och är nyckeln till integration och förståelse samt ger alla möjlighet att delta på lika villkor. I Sverige råkar detta språk vara svenska. Varför ändra på detta faktum? 

Med nuvarande utveckling går vi mot självkolonisering där nationalspråket, liksom i forna kolonier, förpassas till att vara ett vardagsspråk och där allt viktigt förväntas att ske på engelska. Språkfrågan måste på allvar upp på dagordningen inför nästa val så att medborgarna, vilka Ni politiker företräder, ges en ärlig chans att tycka till i språkfrågan. Är Du beredd att bidra till att så sker?
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