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Angående den föreslagna namnändringen till  ”Liberal Arts” av en ämnesavdelning på institutionen för humaniora och samhällsvetenskap vid högskolan i Gävle
Vi skulle med detta brev vilja göra er i högskolestyrelsen uppmärksamma på det språkligt olämpliga i ovanstående namnändring, som enligt en artikel i Arbetarbladet den 10/12 -08 är föreslagen men ännu ej beslutad. 
Vi har tidigare kontaktat prefekten för institutionen, Tore Nilsson, och framfört våra synpunkter. Ingen av oss har någon anknytning till högskolan i Gävle, men är däremot engagerade i att uppmärksamma och försöka förhindra omotiverade domänförluster för svenskan i Sverige i förhållande till engelskan. 
Vi har alltså inga synpunkter på innehållet i den föreslagna utbildningen annat än att det verkar lovvärt att satsa på en bred allmänbildning inom humaniora. Men: Varför ”Liberal Arts”? Tore Nilsson menar att idéerna bakom begreppet ”Liberal Arts” går långt tillbaka i Europas utbildnings-historia (fast det då förstås hade ett latinskt namn: artes liberales) och att det väl fångar tankarna kring hur instituionen vill forma den tänkta utbildningen. Han menar också att det är ett vedertaget uttryck bland företrädare för de humanistiska vetenskaperna. Han skriver också att den direkta svenska översättningen ”de fria konsterna” är mindre lämplig eftersom det leder tankarna till konst-närlig verksamhet. Det har han naturligtvis rätt i, men han nämner också att det finns ett svenskt uttryck som börjar vinna mark i svenskt språkbruk, nämligen ”de fria vetenskaperna”. Han nämner också att det finns funderingar på att lägga till detta uttryck till det föreslagna ”Liberal Arts”. 

Vår synpunkt på detta är: Varför inte vända på det hela och ha ”De fria vetenskaperna” som huvudnamn på svenska och eventuellt ”Liberal Arts” som ett tillägg? I den svenska högskolevärlden är ju svenska namn på utbildningar, avdelningar och institutioner fortfarande det gängse, trots all mindre genomtänkt anglifiering. Och i det här sammanhanget skulle vi vilja påminna om att det finns ett förslag till språklag för Sverige (Värna språken, SOU 2008:26) med målsättningen att svenskan ska vara ett komplett och samhällsbärande språk, och som med största sannolikhet kommmer att klubbas igenom i riksdagen. Vi skulle också vilja påminna om att Språkrådet kan konsulteras vid osäkerhet om lämplig benämning på svenska.
Vad gäller uttrycket ”Liberal Arts” skulle vi också vilja påpeka att det kanske inte är ett så glasklart uttryck ens i den anglofona världen. En amerikansk utbildningsportal på nätet skriver: Students with a liberal arts education are prepared for today's evolving world of work. Liberal arts graduates are attractive to employers because they have developed the skills necessary to adapt in an ever-changing workforce. Yet many individuals do not understand what a liberal arts education is (vår fetstil), why it is appealing to employers, or how students can prepare for careers related to liberal arts. Om begreppet alltså inte ens är entydigt för engelskspråkiga studenter, varför skulle det då vara det för studenter i Sverige?
Avslutningsvis skulle vi vilja citera några ord ur det tal som Peter Englund höll vid Svenska akademiens högtidliga sammankomst i december förra året, och som nog borde begrundas av många: Ord efter ord bärs bort ur det hem som är vårt språk, och ersätts med anglosaxiska ungefärligheter. (...) Som vi vet, sker detta på alla områden. Men vissa på universitet och högskolor går i täten. Särskilt brydd kan man bli över att just humanister kan visa upp sådan iver att få stoltsera med en engelska som inte sällan är lätt barnslig.(...) Ända sedan Stiernhielms tid har svenska lärda funnit det naturligt att uttrycka sig på folkspråket. Vi kan nu för första gången sedan 1600-talet se hur man aktivt vänder sig bort från svenskan, och inte sällan på oklara grunder. Ibland handlar det helt uppenbart om att säkra sina budgetar genom att locka till sig utländska studenter, ibland är det fråga om en moderusning mot något slags inbillad framtid, oaktat vad detta kan leda till. 
I förhoppningen om att dessa synpunkter beaktas innan beslut tas om namn på ämnesavdelningen tecknar vi
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