Språkvårdssamfundet



YTTRANDE
Institutionen för nordiska språk


2008-06-28
Box 527
751 20 Uppsala

Betänkandet SOU 2008:26 Värna språken – förslag till språklag
Avsnitt 1.1.2 (samt 12.1.3 och 12.2) Behövs lagstiftning om språk?
Språkvårdssamfundet välkomnar förslaget till språklag. Visst finns det anledning att reflektera över om en lag är ett verkningsfullt styrmedel för de bakomliggande syftena. Blir den bara en papperstiger? Men vi ser bl.a. symbolvärdet i att lagstifta om vikten av att värna både svenskan och rätten till språk i allmänhet. Det har i klarspråkssammanhang varit värdefullt att kunna hänvisa både till förvaltningslagens bestämmelser om myndigheters skyldighet att uttrycka sig lättbegripligt och tidigare även till verksförordningens bestämmelser om myndighetschefens ansvar för att språket är klart och begripligt. En lag kan bita även utan sanktioner kopplade till den.
Avsnitt 12.7 Ett särskilt ansvar hos det allmänna
Språkvårdssamfundet håller med om att det är mycket viktigt att svenskan används och utvecklas inom alla samhällsområden. Bara då kan den fortsätta att vara ett komplett och samhällsbärande språk. I betänkandet pekas bl.a. på det ansvar som vilar på den högre utbildningen och forskningen. Därför hoppas vi att allt fler universitet och högskolor inser och betonar vikten av att använda svenska just för att behålla skärpan i vårt bästa redskap – språket. Ett exempel på en önskvärd åtgärd är förstås att alla avhandlingar som skrivits på ett annat språk än svenska åtminstone hade en sammanfattning på svenska.
I betänkandet beskrivs både risken för domänförluster och problemet med kapacitetsförluster. Det senare, som ju mest påtagligt märks i EU-sammanhang, ser vi också allvarligt på. Varför är det så många som avstår från att använda sitt effektivaste redskap – modersmålet? Obegripligt, när det erbjuds professionell tolkning. Blir man töntstämplad om man talar svenska? Sådana frågor kunde gärna få lite mer plats i den allmänna debatten. Därför välkomnar vi tanken på ett språkpolitiskt handlingsprogram även inom detta område.
Enligt uppdrag från Språkvårdssamfundets styrelse

Stina Malmberg

